

# 智能化胸牌成老人随身保镖

“这小牌子就是我的‘护身符’，有它在，出门心里踏实。”77岁的杨昕坐在天津市河北区童心缘养老院的活动室里，手里摸着胸前的智能化胸牌，讲述了一段难忘的经历。

杨昕原本是养老院所在的容彩里社区的独居老人，近期，养老院与社区开展共建，为她免费发放了这款智能化胸牌。“那天我去附近银行取钱，出来一吹风，脑子突然就犯迷糊了，腿脚也不听使唤，压根记不清回家的路。”杨昕回忆道，情急之下她按下了胸牌上的一键呼叫按钮，养老院的电话就拨通

了，“工作人员了解到情况后，院长马涛带着人开车过来，很快就找到了我，还把我安全送回了家。”这次经历让杨昕彻底放下了顾虑，主动申请住进了养老院。如今只要外出，她都会戴好胸牌，“走到哪儿都不怕，这就是我的‘小保镖’。”

在养老院里，75岁的宋广谊也是智能化胸牌的“忠实用户”。性格倔强的他，每月都要坚持自己去社区医院拿药，拒绝了养老院工作人员的代劳请求。养老院为他划定了安全活动范围，一旦超出范围，后台系统就会自动报警。“他们说能通过大屏

幕看到我的位置，找起来很方便，有这个胸牌，家里人也能少操心。”

在养老院，大屏幕上清晰地显示着佩戴胸牌老人的实时位置，每一个移动的光点都对应着一位外出的老人。养老院院长马涛介绍，养老院里18位行动方便、允许外出的老人配备了这款智能化胸牌，胸牌内置定位装置，数字1预存了养老院电话，数字2是家属电话，还设有SOS一键报警功能，可直接拨通110求助。

“这款胸牌不光在养老院内部使用，我们还联合容彩里社区，让社区里的部分

老年人也能享受到这份安全保障。”马涛说，市民政局提出的“反向养老”理念让他们很受启发，养老机构不仅要服务好院内老人，还要延伸服务触角，为周边居家老人提供智慧化支持，这也是未来养老服务的发展方向，“智能化胸牌在实际生活中发挥了大作用，既给老人带来了安全感，也让家属更放心，这就是我们进行智慧化改造的初衷。”

穆德旺

**探访 智慧养老院**

## 荷兰老年人口超过20岁以下人口

荷兰国家统计局日前发布的关于人口的《2025—2070核心预测》显示，该国65岁及以上人口数量首次超过20岁以下人口数量。未来这一差距将持续扩大。

根据这份文件，2025年初，荷兰65岁及以上和20岁以下人口数量分别是376万和372万。预计老年人口增长更快，到2070年，该国20岁以下人口将达到410万，65岁及以上老年人则将达540万，其中80岁及以上人口数量将达210万。

分析人士认为，荷兰已经进入深度老龄化社会，随着人口结构进一步改变，荷兰社会经济发展将面临一系列挑战。

新华社



## 非遗面塑迎新年

河南新乡原阳县陡门乡徐庄村，陈氏面塑新年订单火爆。陈氏面塑源于清道光年间，2019年被列入郑州市非物质文化遗产名录。图为陈氏面塑第五代传承人陈道勇在制作“关羽骑马”面塑作品。

王宇

## 亚马孙部分湖泊温度“高过洗澡水”

美国《科学》杂志近日刊载的一项研究显示，由于2023年巴西亚马孙地区遭遇罕见热浪与干旱，部分湖泊蓄水量减少，水温异常升高，有

的甚至比洗澡水还热，生活在那里的淡水豚大批死亡。

研究人员在报告中说，这些湖泊中，半数表面日间温度“异常偏高”，突破37℃。

新华社

即便在热带地区，如此高的水温在大面积水域中也极为罕见。通常情况下，亚马孙湖泊的表面日间水温约为30℃。

## 哈尔滨文旅的“变”与“不变”

历史建筑并活化利用。如今，网红咖啡、潮流文创店入驻，特色表演轮番上演。今年国庆中秋假期，接待游客71.4万人次，同比增长超100%，从“静态观赏”变为“动态体验”，老街区活力尽显。

山联网”，三大滑雪场打通雪道网络，涵盖56条初、中、高级雪道，最大落差912米，凭一张通票就能畅滑三山，满足不同水平滑雪爱好者需求。2024—2025年冰雪季，哈尔滨市接待游客量和游客总花费同比分别增长9.7%、16.6%，入境游客同比增长94.2%。

### 游客市民一起“宠”

哈尔滨文旅在变化中坚守初心，以真诚温暖对待游客和市民。公共服务不断完善，主客共享。南岗区花园街“黄房子”历史文化街区投入使用后成为热门去处，串联起多个旅游资源，日均客

流量达2万余人次。

全市大力推进群众性冰雪场地建设，500余处场地免费开放，配套开展百余项冰雪体育活动。交通运输部门协调地铁提高运能，应急公交车随时待命，火车站、机场及核心商圈增设多语种服务岗，旅游厕所翻新升级，重点景区设置应急医疗站。哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新表示，哈尔滨的“变”是为更好体验，“不变”是永远把真诚温暖放首位，正以鲜活业态、细致服务、热情待客之道，迎接四海宾朋。

刘梦丹 朱金宜

## S时事速递

### 2018年以来中央财政医保投入超3万亿元

据国家医疗保障局网站消息，党中央、国务院重视人民健康，2018年以来，中央财政累计投入超3万亿元。

2018—2025年，中央财政安排城乡居民基本医保补助资金2.87万亿元，居民参保更有保障；安排城乡医疗救助补助资金2375亿元，兜牢低收入人口保障网；安排医疗服务能力建设资金276亿元，提升服务水平。2025年11月，又提前下达2026年相关补助资金4166亿元，持续助力医保事业。

中新

### 首个虚拟数字人国家标准发布

我国虚拟数字人领域首个国家标准《信息技术客服型虚拟数字人通用技术要求》近日正式发布。该标准的出台填补了行业技术规范空白，为客服型虚拟数字人的研发、生产和应用提供了统一的技术要求和评估标准。

客服型虚拟数字人是数字人技术最重要的应用领域之一，现在已经广泛应用在金融、政务、教育等多个行业。该标准构建了全链条技术规范体系，从基础的形象呈现到复杂的情感反馈，标准对不同类型、不同场景的数字人都提出了明确要求。

央视

### 全国流感病毒检测阳性率下降

中国疾控中心最新监测数据显示，12月8日至12月14日北方省份流感病毒检测阳性率延续上一周的下降趋势；南方部分省份流感病毒检测阳性率也出现下降。

“这提示全国流感活动整体已达到通常所说的‘拐点’，但并不意味着流感高发期已过，且各省份达峰时间会有所不同。”中国疾控中心病毒病所研究员王大燕说，达到峰值后，下降到较低流行水平一般还需要6至8周时间，下降过程中也有可能出现小幅波动。

新华社

## 粮票

粮店那扇又沉又旧的木门刚被撞开，人群便如潮水般涌了进去。汗水蒸腾的气味、粗布衣服的尘土味，还有挤挨间紧绷的喘息声，搅和成一团浊重的烟雾，沉甸甸地压在林娃瘦小的肩背上。他被人流挟裹着往前，眼睛死死盯着柜台里那几颗黄澄澄的鸡蛋。

奋力挤出条缝隙，林娃扑到柜台前，急得声音变了调：“阿姨……换、换鸡蛋！”他踮起脚，伸长手臂，把揉得软塌塌的粮票贴在玻璃柜台上。售货员眼皮都没抬，随手把票子拨到一旁：“排后面去！”

话音刚落，一股大力从身后袭来。林娃只觉肋骨剧痛，整个人被狠狠撞开，眼前金星乱冒。他踉跄站稳，珍贵的粮票已从指缝溜走，无声飘落在地。不等他弯腰，一只沾着泥土的解放鞋“啪”地踏了上去，接着便被人匆匆卷走。林娃脑子“嗡”的一声，全身的血仿佛都冻住了，只剩心在空荡荡的胸膛里疯跳。

他失魂落魄地挤出人群，站在店门外刺眼的阳光里，小小的身影孤零零的。泪珠滚落，砸在蒙尘的地面上，洇开两个深色小点。完了，回去怎么向妈交代？妈省了多少顿才攒下这张票啊。

忽然，一只枯枝般的手伸到他眼前，轻轻展开。那张熟悉的粮票安静地躺在布满沟壑的掌心。林娃猛地抬头，看到一张布满皱纹、被太阳晒得黑红的脸，浑浊的眼睛里没有责备，只有石头般的平静。

“娃，拿着吧。”老人声音干涩沙哑，“娃娃念书不易。”不等林娃反应，老人已把票子塞进他汗湿的手心，转身佝偻着背脊，重新扎进汹涌的人潮。林娃捏着失而复得的粮票，薄薄的纸片变得滚烫灼人。他朝着那个即将被吞没的背影追去，心中满是感动与敬意。